



请广大市民群众时刻保持良好卫生习惯,强化自身防护意识,坚持勤洗手、常通风、戴口罩、不聚集、用公筷、分餐制,垃圾分类投放,看病网上预约,关注官方权威发布,不传谣,不信谣,聚力同心,共同筑牢疫情防线

## 776万平方米! 冰城打赢“拆违攻坚战”

### 全市城区拆违任务全面完成,提升城市颜值,腾挪出发展空间,增进市民幸福感……

本报记者 霍亮

挖掘机铁臂挥舞,在轰鸣中,违建轰然倒地……今年8月,位于香坊区军民街仁和家园小区附近约1200余平方米违法建设被拆除,周边居民拍手称快。

违法建设就像生长在城市肌体上的“毒瘤”,存在极大安全隐患,破坏了社会公平正义,挑战政府公信力。2020年3月,哈尔滨全面打响拆违攻坚战,在疫情反复等不利影响下连续作战、攻坚克难。经过近两年来的努力,全市城区776万平方米拆违任务全面完成,提升了城市颜值,腾挪出发展空间,增进了百姓幸福感,打通了区域发展“微循环”,将为民办实事落到实处。

### 温情执法

#### 自拆率超70%,打造和谐拆违样本

今年8月27日,香坊区横道街横道市场60多处共计约700平方米私搭的门头、铁皮房等

各类违建,被当事人自行拆除。经过前期摸排走访发现,这些违建大都是该市场业户为扩大营业面积或者方便货物存放而设置。香坊区综合行政执法局联合辖区街道办,一家挨着一家动员、讲政策、摆道理,赢得了业户的理解与支持,纷纷主动拆除自家的违建。

在近两年的拆违攻坚战中,最大的亮点就是违建自拆率迅速提升。统计显示,截至目前,全市违建平均自拆率达到70%以上,有效节约了拆违工作成本,也诠释出和谐拆违的冰城样本。

今年8月17日,执法人员联合当地街道办对太平大街两侧违建依法拆除。道外区绿色家园小区一临街2楼的自建阳台也在拆除之列,两位大娘站在阳台中阻挠。为了不影响拆除工作的整体进度,两名执法人员张劲松、张向宸只好站在挖掘机斗臂上,由挖掘机举至二楼高度,与居民当面谈话沟通。最终,当事人被二人真诚打动,现场带头拆除阳台玻璃。其他违建居民也纷纷自觉将违建阳台物品搬离,配合拆除工作。当日下午,太平大街两侧

拆除违建110余处,1114.4平方米。

“现实中,大多数违建者都有‘别人违建,我也建;大家都拆,我就拆’的观望心理。”市拆违指挥部相关负责人介绍,全市执法部门把“服务型执法”工作理念贯彻于拆违工作全过程,挨户走访、挨家动员,给违建者讲清利害关系及政府大力拆违的决心。同时,执法队员顶住压力,坚决不办人情案,不让老实人吃亏,坚决保证拆违工作的公平公正。温情执法与公平公正,成为哈尔滨市违建自拆率提高的重要因素。

### 拆大拆难

#### 专啃“硬骨头”,对违建“零容忍”

10月19日上午,伴随着机器轰鸣,数十台大型机械同时作业,对位于新发镇东明村南部青海路北侧与哈双北路合围区域的违建进行集中拆除。该区域违建面积达17万平方米,是省内总面积最大、最密集的违建群。

“哪怕违建体量再大、难度再大,我们也要坚定地一拆到底。”市拆违指挥部负责人表

示,对于违法建设,哈市始终坚持“零容忍”的态度,做到应拆尽拆,还百姓宜居空间,为城市发展建设腾挪空间。

除了优先拆除体量大、面积大的违建,哈市对于一些“硬骨头”违建同样不手软。长期在一线指挥拆违工作的市城管局指调处处长白华飞告诉记者,在近两年的拆违攻坚过程中,哈市各区执法人员遇到形形色色的阻挠者。很多工作要从易到难,但是拆违工作恰恰相反,必须先啃硬骨头,对于一些“钉子户”和“难缠户”及违建面积相对较大的要先拆、快拆、拆彻底,只有这样,对其他违建才能形成有效威慑力。

采访中,一位基层执法队员向记者讲了这样一个拆违故事:房主的父亲年逾九旬,拒不配合执法,用拐杖蛮横反抗执法,并划伤了执法人员的手臂。最后,在执法人员的耐心安抚和沟通下,老人将违法占用消防通道的房屋拆除。一条消防通道得到恢复,周围居民都给执法人员点赞。该处违建被拆除后,周边拆违工作很快打开了局面。(下转第二版)

## 中央生态环境保护督察在黑龙江

# 高能“卡点”! 无缝链起通往百姓心中的“暖心桥”

### 哈尔滨市中央生态环境保护督察工作协调联络组驻地侧记

本报记者 李木双

为深入贯彻落实习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,根据中央生态环境保护督察工作领导小组第四次会议精神,中央第一生态环境保护督察组近日进驻黑龙江省开展生态环境保护督察。

12月的哈尔滨,瑞雪纷飞、粉妆玉砌,有着一番别样之美。但有一群人却无暇欣赏她的美丽,他们的眼睛始终紧紧地盯在老百姓身边的“天大小事”上,他们的心也始终因群众答应不答应、满意不满意而焦虑、欣喜着!

2021年12月9日,我市接到中央第一生态环境保护督察组交办的第六批群众信访举报案件38件(来电27件,来信11件),其中重点关注案件1件。本批交办的信访案件中,涉水类案件11件、大气类案件17件、土壤类案件4件、生态类案件10件、噪声类案件5件、辐射类案件0件、其他污染类案件3件(部分案件涉及两种及以上污染类型)。

16日,我市向中央第一生态环境保护督

察组上报第六批交办案件办理情况。督察组交办我市的38件举报案件中,办结22件、阶段性办结15件、未办结1件。其中,案件情况属实9件、基本属实18件、部分属实4件、不属实6件。

督察组交办的38件举报案件中,办结22件、阶段性办结15件、未办结1件。其中,案件情况属实9件、基本属实18件、部分属实4件、不属实6件。

督察组交办的38件举报案件中,办结22件、阶段性办结15件、未办结1件。其中,案件情况属实9件、基本属实18件、部分属实4件、不属实6件。

有鼠标和键盘的敲击声。这里的工作人员负责对各单位办理报告进行最终审核。一份几十页的办理报告,要在两小时内完成审核,必须精神高度集中,不少人的眼睛带着血丝。这批报告要在当天晚上审完,“光看材料了,一点没觉得饿。”他们说。

与静悄悄的秘书联络组不同,在二楼走廊转角,用借来的小桌临时搭建的办公台旁,案件审核小组在研究报送上来的信访案件办理报告。来自信访局、司法局和生态环境局的专业技术人员正在讨论案件,他们的声音透着沙哑,讨论的焦点是专业视角下的群众环境诉求与群众观感下的专业解

## 中央生态环境保护督察群众信访 举报转办和边督边改公开情况

我市针对第六批交办案件调查发现的违法行为,采取了责令整改、立案处罚、立案侦查、问责等措施。其中,责令整改0件、立案处罚1件、罚款金额200元(简易处

罚)、立案侦查0件、问责0人。

中央生态环境保护督察黑龙江省群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(哈尔滨市)见第四版至第七版

## 中央第一生态环境保护督察组 转办哈尔滨市第十五批群众环境信访举报案件42件

12月18日,哈尔滨市接到中央第一生态环境保护督察工作协调联络组转办的第十五批群众环境信访举报案件42件(重点关注案件2件),其中市直各部门牵头负责7件,占比16.67%;各

区、县(市)牵头负责35件,占比83.33%。本批转办到哈尔滨的信访案件中,涉水类案件7件、大气类案件17件、土壤类案件9件、生态类案件7件、噪声类案件9件、辐

射类1件、其他污染类案件2件(部分案件涉及2种及以上污染类型)。目前,正在按照程序办理案件,办理结果将于近期公布。

## 垃圾分类,从街区探索中“提炼”经验

### 哈市结合各地实际实行“一街一案”,以精细化管理推进垃圾精准分类

商户、公企单位垃圾定时循环收集模式,让沿街商户、公企单位垃圾不落地,实行定时循环收集,将南北大街打造为示范推行街路。

为此,呼兰区垃圾分类相关工作人员向城区街路沿街商户广泛发放了宣传海报、告知书等。让商户在思想上重视,行动上落实。同时,因地制宜,优化调整收运方案。根据不同街路的经营业态,合理安排定时循环收集服务时段和频次。

类似的模式也在道里区出现。今年下半年,道里区城管局开启了厨余垃圾随产随清模式,18辆大型专业厨余垃圾回收车下驻到全区19

个街道办事处,随时上门收运辖区厨余垃圾,由道里区城管局环卫汽车队厨余中队安排专职人员与辖区街道办事处人员及时对接,随时上门收运各街道社区居民产生的厨余垃圾。

在此之前,道里区各个街道办需要将辖区内各个社区产生的厨余垃圾统一收集后,再倒运到指定的垃圾转运站,然后由城管部门厨余垃圾回收车到指定垃圾转运站倒运。

道里区城管局相关负责人介绍,城管部门派大型专业厨余垃圾回收车入驻街道后,实现各个社区厨余垃圾随时上门回收,提高了收运频次,确保厨余垃圾随产随清,减少中

间倒运环节,大幅提升了厨余垃圾分类回收、分类处理的效率。

### 紧抓督导 提升垃圾分类精准度

生活垃圾分类投放过程中,投放环节是关键。道外区采取一系列举措紧抓投放环节,带动辖区垃圾分类精准化程度不断提升。

针对前期出现的源头分类不细致、桶边督导不认真、混装混运成常态等问题,(下转第八版)

## 五种政府采购方式 实现全流程电子化

### 哈市正式启用新版政府采购业务系统

本报讯(记者 张立馨)近日,随着应急核酸移动检测方舱项目采购工作顺利完成,市政府采购业务系统完成了“编标建标、采购公告、抽取专家、网上开标、在线评审”全流程电子化的首笔业务。新版政府采购业务系统实现了“互联网+政府采购”的突破,有力推进了政府采购公平竞争、提质增效,全面优化了政府采购营商环境。

新版政府采购业务系统打破了以往仅实现部分采购方式网上操作的局限性,新系统能够全面实现公开招标、竞争性磋商、竞争性谈判等五种政府采购方式的全流程电子化,真正实现了“线无交易、采购全监管、信息全公开”。

供应商通过该系统可在线制作电子投标文件、远程投标、下载中标(成交)通知书等,为企业节约了大量的人力、物力、财力,帮助企业减少了运营成本,真正实现了“数据多跑腿,当事人少跑路”。该系统还实现了专家全流程线上独立评审,在线确认和出具评标报告,在线签名,全程步步留痕,如实记录,避免人工错误,使评审结果更加公平、公开、公正。

新版政府采购业务系统的正式启用,实现了政府采购“不见面”开标、政府采购执行环节“一网通办”的全流程电子化,完成了以信息化手段提高采购效率、降低交易成本的有效实践,标志着哈尔滨市政府采购迈入全流程电子化的新时代。

## 2025年底全省快递 禁用不可降解塑料袋

### 《黑龙江省邮政快递业塑料污染治理工作实施方案》印发

本报讯(记者 刘希阳)日前,黑龙江省邮政管理局印发《黑龙江省邮政快递业塑料污染治理工作实施方案》,提出到2025年底,全省各邮政快递企业全面禁止使用不可降解的塑料袋。

《方案》明确,我省进一步加强《邮件快件绿色包装规范》《邮件快件包装管理办法》《关于加强全省电子商务与快递绿色转型的意见》的宣传贯彻落实,强化邮政快递企业绿色采购,指导行业一线从业人员规范封装操作,控制塑料包装使用范围,推广可替代的包装材料。

从2021年开始,每年全省各邮政快递企业不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋使用量下降20%以上。到2025年底,全省各邮政快递企业全面禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋。

《方案》从全面抓好源头减量、提升纸质包装箱应用比例、推广应用可降解环保包装3个方面提出具体要求,提出要强化塑料污染治理多元共治功能,落实企业主体责任,凝聚社会共识,加快形成政府、企业、行业组织、社会共同参与的多元共治体系。

下一步,行业管理部门将以《方案》为抓手,坚持问题导向,全面落实各寄递企业生态环保主体责任和(地)邮政管理部门的监管责任,强化认识,加强监管,齐抓共管,全面打赢行业塑料污染治理攻坚战。

## 关于调整南岗区道里区 部分区域风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,市指挥部决定,自2021年12月19日24时起,将南岗区华鸿金色柏林小区8号楼,道里区恒祥城小区二期(14号楼、15号楼、16号楼围合区域)调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部  
2021年12月19日

## 哈市8例确诊病例治愈出院

12月18日0-24时,哈尔滨市无新增本土新冠肺炎确诊病例,无新增本土无症状感染者。当日治愈出院本土确诊病例8例。全市现有本土确诊病例23例。

18日6时至19日6时,解除封控区1处,尚有封控区5处;解除管控区195处,尚有管控区211处。

当前,我市疫情已得到基本控制。为巩固防控成果,防止疫情反弹,提醒市民零新增不等于无风险,疫情防控一刻不能放松。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

疫情防控人人有责,希望广大市民群众继续绷紧疫情防控这根弦,保持良好卫生习惯,强化自身防护意识,坚持勤洗手、常通风、戴口罩、不聚集、用公筷、分餐制,垃圾分类投放,看病网上预约,关注官方权威发布,不传谣,不信谣,聚力同心,共同筑牢疫情防线,坚决彻底打赢这场疫情歼灭战。

哈尔滨市卫健委  
2021年12月19日



## 推动垃圾分类 共创文明冰城

本报记者 霍亮

垃圾分类看似是举手之劳的小事,但对常住人口超过千万的特大城市哈尔滨而言,让如此众多的人口实现垃圾精准分类就是一场城市精细化管理的大考。对此,哈尔滨各个城区、各个街道与社区在市垃圾分类领导小组办公室的统一部署下,结合自身实际,按照一街一案的原则,不断探索前行。

### 循环上门收集

#### 让生活垃圾不落地

呼兰区有一条垃圾分类示范街路,在这里通过循环收集等方式实现了生活垃圾不落地。这条街路就是呼兰区南北大街。

今年年中,呼兰区开始推行垃圾分类临街